
Einsendungen für die Bibliothek. 
E i n z e l n w e r k e u n d 

Eingelangt vom 1. Api 

A s h b u r n e r , Gh. A. The geology of Buf-
falo as related to natural-gas explorations 
along the Niagara river. (Separat, aus: 
Transactions of the American Institute of 
Mining Engineers; octob. 1838.) New York 
Instit. of Min. Eng., 1888. 8°. 9 S. steif. 
Gesch. d. Instit. (10.905. 8°.) 

AugUBt, E . F . Dr. Ernst Gottfried Fischer's 
Lehrbuch der mechanischen Naturlelire; 
neu bearbeitet. 4. Ann. Berlin, 1837—1840. 
8°. Vide: F i s c h e r , E. G. (10.935. 8°.) 

B a u e r n f e i n d , C. M . V. Das bayerische 
Präcisions - Nivellement. Siebente Mit­
theilung. München, kgl. bayer. Akademie 
d. Wissenschaften, 1888. 4°. 93 S. ateif. 
Gesch. d. kgl. bayer. Adademio. (2946. 4°.) 

B a b i t s c h , Fr . J. Dr . Der Kohlenconsnm 
in Wien in den letzten 5 Jahren 1883 
bis 1887. (Allgemeiner Bergmannstag. 
Wien 1888.) Wien, typ. G. Gistel & Co., 
1889. 8°. 12 S. steif. Gesch d. Autors. 

(10.906. 8°.) 
Becke, F. & M. Schuster. Geologische 

Beobachtungen im Altvatergebirge. (Sepa­
rat, aus: Verhandlungen der k. k. geolog. 
Roichsanstalt. 1887. Nr.4.) Wien, A.Hölder, 
1887. 8°. 11 S. (109—119). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.907.8«.) 

Benecke, E. W. Prof. Ueber Cidaris 
Buchi Mnstr. (Separat, aus : Neues Jahr­
buch für Mineralogie. . . 1884. Bd. II.) Stutt­
gart , E. Schweizerbart, 1884. 8°. 3 S. 
(132 — 134) mit 2 Textflguren. steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.908. 8°.) 

B e r e n g e r , J. A. & J. St ingl . Weich­
machen, Reinigen und Klären des Wassers 
für jeden industriellen Zweck. Wien, typ. 
Kollinger & Moessmer, 1878. 8°. 53 S. 
steif. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.909. 8".) 
Bertrand, M. & W. Kilian. (Mission 

d'Andalonsie.) Etudes sur les terrains 
secondaires et tcrliaires dans les provinces 

S c p a r a t - A l i d r ü c k e . 

il bis Ende Juni 18B9. 

de Grenade et de Malaga. (Separat, aus: 
Memoires pres. par divers savants a 
l'Academie des sciences de l'Institut de 
France. Tom. XXX.) Paris, Imprimerie 
nationale. 1889. 4". 206 S. (377—582) 
mit 52 Textflguren, 2 geolog. Karten u. 
3 Taf. (PI. II—IV ; XIII—XIV.) br. Gesch. 
d. Autoren. (S961. 4°.) 

B e r z e l i u s , J . J . Die Anwendung d. Löth-
rohres in der Chemie und Mineralogie. 
3. Auflage. Nürnberg, J. L. Schräg, 1837. 
8°. XXIV—320 S. mit 1 Taf. Lwd. Ge­
legenheitskauf 20 kr. (10.910. 8Ü.) 

B e y r i c h , E . Ueber geognostische Beobach­
tungen G. Schweinfnrth's in der Wüsto 
zwischen Cairo und Sucs. (Separat, aus: 
SitzuDgsberichte der kgl. Akademie der 
Wissenschaften zu Berlin. 1882.) Berlin, 
typ. Reiclisdruckerei, 188^. 8°. 22 S. 
(163—182) mit 2 Kartenskizzen. (Taf. 
IV—V.) steif. Gesch. d. Dr. A . B i t t n e r . 

(10.911. 8°.) 
B i t t n e r , A. Dr . Revision der Brachiopoden 

von Set. Cassian. (Separat, aus: Verhand­
lungen der k. k. geolog. Reichsanstalt. 
1889. Nr. 8.) Wien, A. Holder, 1889. 8°, 
12 S. (159—170). steif. Gesch. d. Autors. 

{10.912. 8".) 
B l a k e , W . P . Note upon some results af 

the storage of water in Arizona. (Separat, 
aus: Transactions of the American In­
stitute of Mining Engineers; febr. 1889.) 
New York, Instit. of Min. Eng., 1889. 8". 
3 S. steif. Gesch. d. Instit. (10.913. 8".) 

B l a k e , W . P . The copper deposits of copper 
basin, Arizona, and their origin. (Separat. 
aus: Transactions of the American Insti­
tute of Mining Engineers ; febr. 1889.) 
New York, Instit. of Min. Eng., 1889. 
8°. 7 S. mit 2 Textflguren. steif. Gesch. 
d. Instit. (10.914.. 8".) 

B o d e m a n n , T h . Anleitung zur berg- und 
hüttenmännischen Probierkunst. Für An­
fanger bearbeitet. Clausthal, typ Schweiger, 
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1845. 8". 358 S. mit 3 Taf. br. Gelegen-
heitskauf 20 kr. (10.915. 8U.) 

B o e h m , G . D r . Uebcr die Fauna der 
Schienten mit Durga im Departement 
der Sarthe. (Separat, ans: Zeitschr. der 
Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. XL. 
1888.) Berlin, typ. J. F. Starcke, 1889. 
8°. 9 S. (657—665) mit 2 Textflguren u. 
1 Taf. (XVII). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.916. 8°.) 
( B o l o g n a . ) Gnida del B.. Istituto geologico 

di Bologna. Bologna, typ. Fava & Garag-
nani, 1888. 8°. 71 S. mit einigen Text­
figuren u. 2 Taf. br. Gesch. d. Prof. 
O a p e l l i n i . (10.917.-8".) 

B o w d e n , J. H. Biographical notice of 
Eric C. Schaufuss. (Separat, aus : Trans­
actions of the American Institute of 
Mining Engineers; febr. 1889.) New 
York, Instit. of Min. Eng., 1889. 8°. 2 S. 
steif. Gesch. d. Instit. (10.918. 8°.) 

Canavari , M . D r . Discorso alla memoria 
del G. Mcncghini. Pisa, 1889. 8°. Vide: 
( M e n e g h i n i , G.) (10.980. 8°.) 

C a p e l l i n i , G. Prof. Sulla Baleua etrusca. 
(Separat, aus: Memorie dell' Accademia 
delle science dell' Istituto di Bologna. 
Ser. III, Tom. III.) Bologna, typ. Gam-
berini & Parmeggiani, 1873- 4°. 23 S. 
(313—331) mit 3 Taf. steif. Gesch. d. 
Antors. (2962. i°.) 

Capel l in i , G. Prof. Del Tnrsiops Oorlesii 
e del Delhno fossile di Mombuoelli neu' 
Astigiano. (Separat, aus: Memorie dell' 
Accademia delle science dell' Istituto di 
Bologna. Ser. IV, Tom. III.) Bologna, 
typ. Gamberini & Parmeggiani, 1882, 4°. 
12 S. (569—578) mit 1 Taf. steif. Gesch. 
d. Autors. (2963. 4°.) 

C a p e l l i n i , G. Prof. Di un' Orca fossile 
scoperla a Cctona in Toscana. (Separat. 
aus: Memorie dell' Accademia delle seiende 
dell' Istituto di Bologna. Ser. IV, Tom. IV.) 
Bologna, typ. Gamberini & Parmeggiani, 
1883. 4°. 25 S. (665-687) mit 4 Taf. 
steif. Gesch. d. Autors. (2964. 4°.) 

Capel l in i , G. Prof. II cretaceo superiore 
e il gruppo di Priabona nell' Apennino 
settentrionsle e in particolare nel Bolog-
nese e loro rapporti col gros de Celles 
in parte e con gli strati a Clavulina 
Szaböi. (Separat, aus: Memorie dell' 
Accademia delle science dell' Istitnto di 
Bologna. Ser. IV, Tom. V.) Bologna, typ. 
Gamberini & Parmeggiani, 1884. 4°. 
18 S. (535—550) mit 1 Taf. steif. Gesch. 
d. Autors. (2965. 4°.) 

Capellini, G. Prof. Del Zifioide fossile 
(Choncziphius planirostris) scoperto nelle 
sabbie plioceniche di Fangonero presso 
Siena. (Separat, aus: Atti della B. Acca­

demia deiLincei. AunoCCLXXXIl. 1884— 
1885. Ser. IV. Memorie della classe di 
scienze fis. mat. e natur. Vol. I.) Roma 
typ. V. Salviucci, 1885, 4». 14 S. (18—29) 
mit 1 Taf. steif. Gesch. d. Autors. 

(2966. 4°.) 
Capellini, G. Prof. Sopra resti di un 

Sirenio fossile (Metaxytherium Lovisati, 
Cap.) raccolti a Monte Fiocca presso 
Sassari in Sardegna. (Separat, aus: Me­
morie dell' Accademia delle scienzo dell' 
Istituto di Bologna. Ser. IV, Tom. VII.) 
Bologna, typ. Gamberini & Parmeggiani, 
1886. 4°. 17 S. (39—53) mit 1 Taf. steif. 
Gesch. d. Autors. (2967. 4".) 

Capel l in i , G. Prof. Delfmorinco fossile 
dei dintorni di Sassari. (Separat, aus: Me­
morie dell' Accademia delle scienze dell' 
Istituto di Bologna. Ser. IV, Tom. VIII.) 
Bologna, typ. Gamberini & Parmeggiani, 
1887, 4°. 10 S. (103-110) mit 1 Taf. 
steif. Gesch. d. Autors. (2968. 4°.) 

Capel l in i , G. Prof. Sui resti di Mastodon 
arvernensis recentemente scoperti a Spo-
leto, Pontrcmoli e Castrocaro. (Separat, 
aus : Memorie dell'Accademia delle scienze 
dell'Istituto di Bologna. Ser. IV, Tom. IX.) 
Bologna, typ. Gamberini & Parmeggiani, 
1888, 4°. 10 S. (251—258) mit 2 Taf. 
steif. Gesch. d. Autors. (2969. d°.) 

Carpenter , F . R. Ore-deposits of the black 
hüls of Dakota. (Separat, aus: Transactions 
of the American Institute of Mining 
Engineers; febr. 1889.) New York, Instit. 
of Min. Eng., 1889. 8°. 29 S. mit 
1 geolog. Karte, steif. Gesch. d. Instit. 

(10.919. 8°.) 
Cook, E . S. Tuyere slagging-valve. (Separat. 

aus: Transactions of the American Institute 
of Mining Engineers; octob. 1888.) New 
York, Instit. of Min. Eng., [888. 8°. 
10 S. mit 7 Textflguren. steif. Gesch. d. 
Instit. (10.920. 8°.) 

C o o k , R. A. The "Wenstrbm magnetic 
Separator. (Separat, aus: Transactions 
of the American Institute of Mining 
Engineers; febr. 1889.) New York, Instit. 
of Min. Eng. 1889. 8°. 8 S. mit 3 Text­
flguren. steif. Gesch. d. Instit. 

(10.921. 8°.) 
C o t t e a n , G. Note sur un exemplairc du 

Corastcr Vilanovae provenant de Tersakhan 
(Turkestan). (Aus: Bulletin de la Socidtc 
geologique de France. Ser. HI, Tom. XVII, 
pag. 155—156.) Paris 1888. 8°. Beige­
geben in: L o r i o l , P. d e , Note sur deux 
Echinodermes nouveanx. (10.978. 8°.) 

Credner, H. Prof. Dr. Das vogtländische 
Erdbeben vom 26. Decemberl888. (Separat, 
aus: Berichte über die Verhandlungen 
der kgl. sächs. Gesellschaft der Wissen­
schaften ; math.-phys. Glass. 1889.) Leipzig, 
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S. Hirzel, 1889. 8°. 10 S. (76-85) mit 
I Uebersichtskarte (Taf. III). steif. Gesch. 

(10.922. 8°.) 

Dames, W. Prof. Ueber Hoplolichas und 
Conolichas, zwei Untergattungen von 
Liehas. (Separat aus: Zeitschr. d. Deutsch, 
geolog. Gesellschaft. Bd. XXIX. 1877.) 
Berlin, "W. Hertz, 1877. 8°. 22 S. (793 
—814) mit 3 Taf. (XII—XIV.) steif. 
Gesch. d. Dr. A . B i t t n e r . {10.928. 8°.) 

D a m e s , W . Prof. Ucber eine neue Art der 
Cirripedcn-Gattung Loricula aus denKreide-
ablagerungen des Libanon. (Separat, aus: 
Sitzungsberichte der Gesellschaft natur­
forschender Freunde zu Berlin ; vom 
19. März 1878.) Berlin, typ. A. W. Schade, 
1878. 8°. 4 S. steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.924. S°.) 

D a m e s , W. Prof. Ueber Cephalopoden 
aus dem GauKqnader des Hoppelberges 
bei Langenstein unweit Halberstadt. (Sepa­
rat, aus : Zeitschrift der Deutsch, geolog. 
Gesellschaft. Bd. XXXII. 1880.) Berlin, 
W.Hertz, 1880. 8°. 12 S. (685—696) 
mit 2 Taf. (XXV—XXVI). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (70.925. S°.) 

D a m e s , W . Prof. Geologische ßeisenotizen 
aus Schweden. (Separat, aus: Zeitschrift der 
Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. XXXIII, 
1881.) Berlin, W. Hertz, 1881. 8°. 37 S. 
(405—441) mit 3 Textflguren. steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.926. 8".) 

D a m e s , W . Prof. Ueber Fischzähne aus 
der obersenonen Tuifkreide von Mastricht, 
für welche er den Gattungsnamen Rhom-
bodus vorschlägt. (Separat, aus : Sitzungs­
berichte der Gesellschaft naturforschender 
Freunde zu Berlin; vom 18. Jänner 1881.) 
Berlin, typ. J . F. Starcke, 1881. 8". 3 S. 
(1—3) mit 4 Textflguren. steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.927. S°.) 

Dames, W. Prof. Ueber eine neue Anti­
lope aus dem Pliocän von Pikermi in 
Attica. (Separat, aus: Sitzungsberichte 
der Gesellschaft naturforschender Freunde 
zu Berlin; vom 19. Juni 1883.) Berlin, 
typ. J. F. Starcke, 1883. 8°. 3 S. (95—97.) 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.928. 8°.) 
D a m e s , W. Prof. Ueber Amblypristis 

Cheops nov. gen. nov. spec. aus dem Eocän 
Aegyptens. (Separat, aus : Sitzungsberichte 
der Gesellschaft naturforschender Freunde 
zu Berlin. 1888. Nr. 6.) Berlin, R. Fried­
ender & Sohn, 1888. 8°. 3 S. steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.929.8°.) 

( D e c h e n , H . V. Dr.) Nekrolog und Ver-
zeichniss seiner Schriften von Dr. F. 
II o e m e r. (Separat, aus : Neues Jahrbuch 
für Mineralogie. 1889. Bd. I.) Stuttgart, 
E. Schweizerbart. 1889. 8°. 22 S. steif. 
Gesch. d. Autors. (10.930. 8".) 

K. k. geolog. Reiehaanstalt. 1880. Nr. 11. Verl 

( D e s c h m a n n , C.) Nekrolog von W. V o s s . 
(Separat, aus: Oesterreich. botanische Zeit­
schrift. Jahrg. 1889. Nr. 5.) Wien, typ. 
C. Ueberreuter, 1889. 8°. 5 S. steif. Gesch. 

(10.931. S°.) 

F a r a d a y , M. Chemische Manipulation oder 
das eigentlich Praktische der sicheren 
Ansfiihrnng chemischer Arbeiten und 
Experimente. Nach der ersten und zweiten 
Auflage des englischen Originals bearbeitet. 
Weimar, Landes-Industrie-Comptoir, 1828 
—1832. 8°. VI—20-810 S. mit 5 Taf. 
Lwd. Gelegenheitskauf 20kr. (10.932. 8°.) 

F e i s t m a n t e l , O. Prof. Dr. Einige Zu­
sätze und Correcturcn zu meinem Auf­
satze „Ueber die geolog. und' paläontolog. 
Verhältnisse des Gondwäna-Systems in 
Tasmanien". (Separat, ans: Sitzungs­
berichte der kgl. böhm. Gesellschaft der 
Wissenschaften. 1889.) Prag, typ. Dr. E. 
Gregr, 1889. 8°. 2 S. steif. Gesch. d. 
Autors. (10.933. 8°.) 

Finke i s t e iD , H. Der Laubenstein bei Hohen-
Aschau. Ein Beitrag zur Kenntniss der 
Brachiopodenfacies des untern alpinen 
Doggers. (Separat, aus: Neues Jahrbuch 
für Mineralogie. . . Beilage-Band VI.) Stutt­
gart, E. Schweizerbart, 1888, 8°. 69 S. 
(36—104) mit 3 Taf. (II—IV) u. 1 geolog. 
Karte (Taf. V). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.934. 8<>.) 

F i s c h e r , E . G. Lehrbuch der mechanischen 
Naturlehrc; neu bearbeitet v.E.F. A u g u s t . 
Vierte sehr vermehrte und verbesserte 
Auflage. Berlin, Nauck, 1837—1840. 8°. 
2 Bde. Lwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.935. 8°.) 
F o u l i o n , H. B a r o n V. Ueber Quarz-

glimmerdioritporphyrite ans dem östlichen 
Kärnten. (Separat, aus: Verhandlungen 
der k. k. geolog. Reichsanstalt. 1889. 
Nr. 4.) Wien, A. Holder, 1889. 8". 7 S. 
(90—96). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.936. 8°.) 

Geikie , A. The origin of coral-reefs. (Sepa­
rat, aus: Proceedings of the Royal phyäi-
cal Society of Edinburgh. Vol. VIII.) Edin­
burgh, typ. M'Farlane & Erskine, 1884. 
8°. 31 S" mit 2 Holzschnitten im Text, 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.937. S°.) 
G l e n n , W . Notes on the electrolytic assay 

of copper. (Separat, ans: Transactions of 
the American Institnte of Mining Engineers; 
febr. 1889.) New York, Instit. of Min. Eng.', 
1889. 8°. 6 S. mit 1 Textfigur, steif. Gesch. 
d. Instit. r (10.938. 8'.) 

G o s s e l e t , J. Prof. Etudes sur l'origine 
de l'Ottrelite. l r e etude. L'Ottrelile dans 
le Salmien snpferieur. (Separat, aus: An­
nales de la Societe geologique du Nord. 

mdlungen. 32 
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Tom. XV.) Lille, typ. Liegeois-Six, 1888. 
8°. 134 S, (185—318) mit mehreren Holz­
schnitten im Text, steif. Gesch. d. Dr. 
A. B i t t n e r . (10.9.19. 8°.) 

G r o t h , P. Prof. Dr. Ucbcr die Molekularbe­
schaffenheit der Krystalle. (Festrede, 
gehalten in der öffentl. Sitzung der kgl. 
bayer. Akademie der Wissenschaften am 
28. März 1888.) München, tvp. F. Straub, 
4°. 29 S. steif. Gesch. d. kgl. baver. Aka­
demie. (2970. 4°.) 

Gruber , J. Dr. Grnndzöge der allgemeinen 
und medicinischen Chemie. Nach den An­
gaben des Freih. J. v. Jacquin redigirt. 
Wien, 1836. 8°. Vide: J a c q u i n , J. 
Freih. v. (10.9X8. 8U.) 

G r ü t z n e r , A. Die Augustin'sche Silber-
extraction in ihrer Anwendung auf Hütten-
produete und Erze. Briiunschweig, F. Vie-
weg's Sohn, 1851. 8". X I I - 1 7 4 S. mit 
4 Taf. Hlwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.940. 8<>.) 
G ü m b e l , G. W . V. Prof. Dr . Das Erd­

beben vom 22. Februar 1889 in der Um­
gegend von Neuburg a. D. (Separat, aus: 
Sitzungsberichte der math.-phys. Classc 
der kgl. bayer. Akademie der Wissensch. 
1889. Hft. 1.) München, tvp. V. Straub, 
1889. 8°. 30 S. (79—108). steif. Gesch. 
d. Autors. (10 911. 8".) 

H a a s , H . Uober die Brachioporlenfamia von 
Südtirol und Veneticn. (Separat, aus: 
Neues Jahrbuch für Mineralogie. . 1885. 
Bd. I.) Stuttgart, E. Schweizerbart, 1885, 
8°. 3 S. (168—170). steif. Gesch. d. Dr. 
A. B i t t n e r . (10.912. 8°.) 

H a a s , S . Vollständiger Müntz-Meister und 
Müntz-Wardein, welcher alle bey dem 
Müntzweseu sich zutragende Fälle so 
deutlich vorstellet, dass ein jeder, dem 
die sogenannte vier Species und Regelde Tri 
vorhin bekannt sind, dieselbe nicht nur 
einsehen, sondern anch zugleich gründlich 
verstehen kann. Frankfurt a. AI., typ. 
Andrea, 1765. 4°. X V I - 3 0 2 S. Pprbd. 
Gelegenheitskauf 20 kr. (2971. 4".) 

H a l a v ä t s , J . Bericht über die im Jahre 
1887 in der Umgebung von Dogväcska 
ausgeführte geologische Detailaufnahme. 
(Separat, aus: Jahresber. der kgl. ungar. 
geolog. Anstalt für 1887.) Budapest, typ. 
Franklin-Verein, 1887. 8°. 13 S. (149— 
161). steif. Gesch. d. Autors. (1.0.943. S°.) 

H a r t m a n n , O. Handbuch der praktischen 
Metallurgie oder Darstellung der Ge­
winnung und Verarbeitung der in den 
Künsten und Gewerben nutzbaren Metalle. 
Nebst einem Anhang über die Anfertigung 
d. Eisenbahnschienen. (Aus: Neuer Schau­
platz der Künste und Handwerke. Bit 
LXXX und LXXXI.) Weimar, typ. B. F. 

Voigt, 1837. 8°. 2 Bde. Lwd. Gelegenheits­
kauf 20 kr. (10.944. 8".) 

H e i m , A. Prof . Der Bergsturz von Elm. 
(Separat, aus: Zeitschrift der Deutsch, 
geolog. Gesellschaft, Bd. XXXIV, 1882.) 
Berlin, W.Hertz, 1882. 8°. 40S. (74—115) 
mit 1 Taf. (IV). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.945. 8°.) 

H e i m , A. Prof. Schreiben an W. Dames 
über deu Bergsturz von Elm. (Separat, 
aus: Zeitschrift der Deutsch, geolog. Ge­
sellschaft. Bd. XXXIV. 1882.) Berlin, 
W. Hertz, 1882, 8". 5 8. (435-439) . steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (70.946. 8".) 

H e i m , A. Prof. Ueber die Glarner Doppel­
falte. (Separat, aus: Viorteljahrsschrift 
d. naturforschenden Gesellschaft in Zürich. 
Jahrg. XXVll. 1882.) Zürich, S. Höhr, 
1882. 8". 9 S . (180—188). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (70.947. 8".) 

H e i m , A. Prof. Der alte Bergsturz von 
Flims (Graubündner Oberland). (Separat, 
aus: Jahrbuch des Schweizer Alpen-Club. 
Bd. XVU1.) Bern, typ. Stämpfli, 1883. 
8°. 15 S. (295—309). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.948. 8°.) 

Herzberg , C. D r . Vollständiges Handbuch 
di-r chemischen Fabrikenknnde. (Ans 
Neuer Schauplatz der Künste und Hand­
werke. Bd. CXXXXV.) Weimar, typ. B. 
F.Voigt , 1851. 8". XIV—774 S. mit 
15 Taf. Hlwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.949. 8\) 
H o e r n e s , R. Prof. D r . Sängethier-Reste 

aus der Braunkohle von Göriach bei 
Turnau in Steiermark. (Separat, aus: 
Jahrb. d. k. k.geol. Reichsanst. Bd. XXXII. 
1882.) Wien, A. Holder, 1882. 8". 12 S. 
(153—164) mit 2 Taf. (II—III). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.950. S°.) 

H ö f e r , H . Prof. Ueber Verwerfungen. 
(Separat, aus: Oesterreichische Zeitschr. 
für Berg- u. Hüttenwesen. Jahrgg. XXXIV. 
1886.) Wien, typ. G. Gistel & Co., 1886-
8°. 20 S. mit 1 Taf. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.951. S°.) 

H o f m a n , H. O. Gold-milling in the black 
hüls. (Separat, aus: Transactions of the 
American Institute of Mining Enginaers : 
febr. 1889.) New-York, Instit. of Min.' 
Eng., 1889. 8°. 44 S. mit 3 Tcxtflguren 
und 1 Taf. steif. Gesch. d. Instit. 

(10.952. 8\) 
H o f m a n n , A. Uebcr einige Sängethierreste 

aus der Braunkohle von Voitsberg und 
Steieregg bei Wies, Steiermark. (Separat, 
aus: Jahrb. d. k. k. geol. Eeichsanstalt. 
Bd. XXXVII. 1887.) Wien, A. Holder, 
1887. 8". 12 S. (207-218) mit 3 Taf. 
(X—XII). steif. Gesch. d. Dr. A . B i t t n e r . 

(10.953. 8".) 
H o f m a n n , A. Beiträge zur Kenntniss der 

Säugethiere aus den Miocänschichten von 



Nr. 11 Einsendungen für die Bibliothek. 221 

Vordersdorf bei Wies in Steiermark. 
(Separat, aus : Jahrb. d. k. k. geol. Reichs­
anstalt. Bd. XXXVIII. 1883.) Wien , A. 
Holder, 1888. 8". 6 S. (77—82) mit 1 Taf. 
(I). Bteif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.951. 8\) 
H o f m a n n , C. Dr . Bericht über die im 

Sommer 1882 im südöstlichen Theile des 
Szathmärer Comitates ausgeführten, geo­
logischen Detailaufnahmen. (Separat, ans: 
Földtani Közlöny. Bd. XIII. 1888. Hft. 1 
-—3.) Budapest, tvp. Franklin-Verein, 
1683. 8°. H S . (103—113). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.955. 8°.) 

H o f m a n n , C. Dr. Bericht über die auf 
der rechten Seite der Donau zwischen 
O-Szöny und Piszke im Sommer 1893 
ausgeführten geolog. Detailaufnahmen. 
(Separat, aus : Földtani Közlüny. Bd. XIV, 
1884. April—August.) Budapest, typ. 
Franklin-Verein, 1884,8°. 20S.(323—34^) 
mit 1 Profil im Text, steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.956. 8°.) 

H o f m a n n , C. Dr . Geologische Notizen 
über die krystallinische Schieferiusel von 
Preluka und über das nördlich und südlich 
anschliessende Tertiärland. (Separat, aus : 
Jahresberichte der königl. ungar. geolog. 
Anstalt für 1885.) Budapest, typ. Franklin-
Verein, 1887. 8°. 31S. (31—öl) mit 1 Holz­
schnitt im Text, steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.957. 8°.) 

J a c q u i n , J- Fre ih . V. Grundzüge der 
allgemeinen und medicinischen Chemie. 
Nach seinen Angaben redigirt von Dr. J. 
G r u b er. Wien, Mörschner & Jasper, 1836, 
8°. 2 Bde. Lwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

En t h ä l t : Bd.I. Allgemeine u. specielle 
Chemie der unorganischen Körper. X— 
576 S. Bd. II. Allgemeine und specielle 
Chemie der organischen Körper. X—602 S. 

(10.968. 8°.) 
JerviS, G. Prof. I tesori sotterranei dell' 

Italia. Parte IV. Geologia economica dell' 
Italia. Torino, E. Locscher, 1889. 8°. 
XXXVI—516 S. mit 62 Holzschnitten im 
Text. br. Gesch. d. Autors. (5576. S°.) 

J i c insky , W. Katechismus der Grnbener-
haltung für Grubensteiger und Grnben-
aufsichtsorgane, herausgegeben vom Uerg-
und Hüttenmännischen Verein inMähriseh-
Ostran. Mähr.-Ostrau, typ. Prokisch, 1876. 
8". 310S.mitl96Texlfiguren. br. Gelegen­
heitskauf 20 kr. (10.959. 8«.) 

Jones, T. B. & C. D. Sherborn. A 
supplementary monograph of the tertiary 
Entomostraca of England. (Aus: Palaeon-
tographical Society. Vol. for 1888.)London, 
typ. Adlard & Son, 1889. 4°. 55 S. mit 
3 Taf. Hlwd. Gesch. d. Autoren. 

(2377. 4\) 

Kaiser , C. G. Dr. S. Stratingh über die 
Bereitung, die Verbindungen und die An­
wendung des Chlors. Frei aus dem Hol­
ländischen übertragen und mit Anmer­
kungenversehen. Ilmenau, 1829. 8". Vide: 
S t r a t i n g h , S. (11.057. 8".) 

Karrer, F . & J. S i n z o w . Ueber das Auf­
treten des Foraminiferen-Genus Nubecu-
laria im sarmatischen Sande von Kische-
new. (Separat, aus: Sitzungsberichte der 
kais. Akademie der Wissenschaften, math-
naturw. Classe, Abthlg. I ; Bd. LXXIV. 
1876.) Wien, typ. Staatsdruckerei, 1876, 
8°. 13 S. (272—284) mit einem Holz­
schnitt im Text und 1 Taf. steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.960. 8°.) 

K a y s e r , E . Lodanella mira, eine unter­
devonische Spongie. (Separat, aus: Zeit­
schrift der Deutsch, geolog. Gesellschaft. 
Bd. XXXVII. 1885.) Berlin, W. Hertz, 
1885. 8°. 7 S. (207-213) mit 1 Taf. 
(XIV). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.961. 8\) 
K a y s e r , E . Uebcr einige neue Zweischaler 

des rheinischen Taunusquarzits. (Separat, 
aus: Jahrbuch der kgl. preussisch. geolog. 
Landesanstalt für 1884.) Berlin, typ. A. 
W. Schade, 1885. 8°. 15 S. (9—23) mit 
3 Taf. (II—IV). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.962. 8".) 

Kei lhack , K. Beiträge zur Geologie der 
Insel Island. (Separat, aus: Zeitschrift 
der Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. 
XXXVIII. 1886.) Berlin, W. Hertz. 1886. 
8°. 74 S. (376—449) mit 13 Holzschnitten 
im Text, 1 geolog. Karte und 3 Taf. 
(VIII—XI). steif. Gesch. d. Dr. Ai 
B i t t n e r . (10.963. 8".) 

Kei l ha ck , K. Ueber alte Eibläufe zwischen 
Magdeburg und Havelberg. (Separat, ans : 
Jahrbach der kgl. preussisch. geolog. 
Landesanstalt für 1886.) Berlin, typ. A. 
W. Schade, 1S87. 8". 17 S. (236-252) 
mit 1 Holzschnitt im Text u. 1 Karte 
(Taf. VII). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.964. 8".) 
K e i l h a c k , K. Ueber Detailbildungen am 

Nordrande des Fläming und über Gehänge-
nioore auf demselben. (Separat, aus: Jahr­
buch der kgl. preussisch. geolog. Landes­
anstalt für 1886.) Berlin, typ. A. W. 
Sehade, 1887. 8". 13 S. (135—147) mit 
4 Holzschnitten im Text und 1 Karte 
(Taf. VII). steif. Gesch. d.Dr. A . B i t t n e r . 

(10.965. 8".) 
Kei l ha ck , K. Ueber einen Damhirsch aus 

dem deutschen Diluvium. (Separat, aus: 
Jahrbuch der kgl. preussisch. geolog. 
Landesanstalt für 1887.) Berlin, tvp. 
A. W. Schade. 1888. 8°. 8 S. (283—290) 
mit 1 Taf. (XI). steif. Gesch d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.966. S°.) 

32* 
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Kil ian , W . [Mission d'Andalousie.] I. Le 
gisemcnt tithoniquc de Fuente de los 
Frailes. II. Etndes palcontologiques sur 
les terrains secondaires et tertiaircs de 
l'Andalousie. (Separat, aus: Mcmoires 
presentes par divers savants a l'Academie 
des sciences de l'Institut de France. 
Tom. XXX.) Paris, Impriraerie nationale, 
1889. 4". 171S. (581—751) mit mehreren 
Textfigurenund 14Taf. (XXIV—XXXVII). 

_ br. Gesch. d. Autors (2972. d\) 
Kil ian , W . [Mission d' Andalousie.] Etudes 

snr les terrains secondaires et tertiairea 
dans les provinces de Grenade et de 
Malaga. Paris 1889,4°. Vide : B e r t r a n d , 
M. &• W. K i l i a n . (2961. 4".) 

Kispat ic , M . D r . Bericht über die kroa-
tisch-slavonisch-dalmatinischen, sowie über 
die bosnisch-herzegnwinischen Erdbeben 
in den Jahren 1884, 1885 u. 1886. Buda­
pest, 1889. 8°. Vide: ( K o c h , A., K i s ­
p a t i c , M. & F . S c h a f a r z i k . ) Ueber 
die Erdbeben der Karpathen- und Karst-

_ länder. pg. 82—101. (10.967. 8".) 
Kitt l , E . Beste von Listriodon aus dem 

Miocän Niederösterreichs. (Separat, aus: 
Beiträge zur Paläontologie Oesterreich-
Ungarns und des Orientes, hsg. von E. 
v. Mojsisovics & K. Ncnmayr. Bd. Vll, 
Hft. 3.) Wien, A. Holder, 1889. 4°. 17 S. 
(233—249) mit 2 Taf. (XIV—XV). steif. 
Gesch. d. Autors. (2,973. 4".) 

( K o c h , A., KiSpatic, M. und F . S c h a ­
farzik.) Ueber die Erdbeben der Kar­
pathen- und Karstländer. Berichte der 
ungarischen und kroatischen Erdbeben-
Cummissionen. (Separat, aus: Földtani 
Közlöny. Bd. XIX. 1889. Hft. 1—3 Suppl.) 
Budapest, typ. Franklin - Verein , 1889. 
8U. 54 S. (73—126) mit 1 Textfigur und 
1 Taf. steif. Gesch. der Autoren. 

E n t h ä l t : a) K o c h , A. Dr. Bericht 
über die siebenbürgischen Erdbeben im 
Jahre 1886 (pag. 73 - 8 2 ) . - b)K i S p a t i c, 
M. Dr. Bericht über die kroatisoh-slavo-
nisch - dalmatinischen , sowie über die 
bosnisch - herzegowinischen Erdbeben in 
den Jahren 1884, 1885 und 1886 (pag. 82 
—101). e) S c h a f a r z i k , F. Dr. Be­
richt über die ungarischen Erdbeben 
in den Jahren 1885 und 1886 (pag. 101 
—126) mit 1 lithogr. Taf. und 1 Skizze 
im Text. (10.967. 8Ö.) 

K o c h , A. Prof. D r . Bericht über die 
siebenbürgischen Erdbeben im Jahre 1886. 
Budapest 1889. 8°. Vide: ( K o c h , A., 
K i s p a t i c , M. & F. S c h a f a r z i k . ) 
Ueber die Erdbeben der Karpathen- und 
Karstländer, pag. 73—82. (10.967. 8.) 

K o e h l e r , P. Dr. Die Chemie in technischer 
Beziehung. Leitfaden für Vorträge in 
Gewerbeschulen. Dritte umgearbeitete und 
erweiterte Ausgabe. Berlin, Enslin, 1840. 

8°. XIII—459 S. Lwd. Gelegenheitskauf 
20 kr. (10.968. 8°.) 

K o k e n , E . Ueber Fisch-Otolithen, insbe­
sondere über diejenigen der norddeutschen 
Oligocän - Ablagerungen. (Separat, aus: 
Zeitschr. der Deutsch, geolog. Gesellsch. 
Bd. XXXVI. 1884.) Berlin, W. Hertz, 1884. 
8°. 66 S. (500—565) mit 2 Holzschnitten 
im Text und 4 Taf. (IX—XII). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.969. 8°.) 

K o k e n . E . Die Reptilien der norddeutschen 
unteren Kreide. (Separat, aus: Zeitschr. 
der Deutsch, geolog. Gesellsch. Bd. XXXV. 
1883.) Berlin, W. Hertz, 1885. 8Ö. 93 S. 
(735—827) mit 6 Holzschnitten im Text, 
1 Tabelle nnd 3 Taf. (XXIU—XXV). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.970. 8".) 

K o k e n , E. Neue Untersuchungen an tertiären 
Fisch-Otolithen. (Separat, aus: Zeitschrift 
der Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. XL. 
1888.V Berlin, W. Hertz, 1888. 8°. 32 S. 
(274—305) mit 3 Taf. (XVII—XIX). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.971. 8".) 

Kusta , J. O valounech v kamennem uhli 
u Kroueove a Studnovsi, v permskem 
ütvaru u Slaneho. Böhmischer Text. Mit 
einem Resume in deutscher Sprache: Ge­
rolle in dem Sleinkohlenflötze YonKrouCova 
und Stndfioves, in der Permformation bei 
Schlan. (Separat, ans: Vestnik. kral. öeske 
spolecnosti nauk. 1888.) Praze, typ. 
Dr. E. Gregr, 1888. 8°. 10 S. (575-584) 
mit 2 Taf. steif. Gesch. d. Autors. 

(10.972. S°.) 
Kusta , J . Rostlinne otisky v Uetihornim 

jilu Viesfanskem (Preschen) u Biliny. 
[Pflanzenabdrücke im tertiären Tegel zu 
Preschen bei Bilin.](Separat, aus : Vestnik. 
Kral, ceske spolecnosti nauk. 1888.) 
Praze, typ. Dr. E. Gregr, 1888. 8". 10 S. 
(453—4ö'£). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.973. 8".) 

Lampadius, W. A. Prof. Grundriss 
einer allgemeinen Hüttenkunde znm Ge­
brauche bei Vorlesungen und zum Selbst­
unterrichte. Göttingen, Dieterich, 1827. 
8". XX—531 S. Lwd. Gelegenheitskauf 
20 kr. (10.974. S°.) 

Lampadius, W. A. Prof. Die neueren 
Fortschritte im Gebiete der gesammten 
Hüttenkunde in Nachträgen zum Grund­
risse der allgemeinen Hüttenkunde. Frei­
berg, ,T. G. Engelhardt, 1839. 8°. XIV— 
290 S. Lwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.975. S°.) 
L a p p a r e n t , A. de . Note sur la contraction 

et lo refroidissement du globe terrestre. 
(Separat, aus: Bulletin de la Societe geo-
logique de France. Ser. III . Tom. XV.) 
Paris, E. Colin, 1887.8". 18 S. (383-400) . 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.976. 8".) 
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L e p s i U S , R. Prof. Dr . Geologie von 
Deutschland und don angrenzenden Ge­
bieten. Bd. I. Lfg. 2. Stuttgart. J. Engel-
horn, 1889. 8°. pag. 255—458 mit zahl­
reichen Profilen im Texte und 3 Tabellen, 
br. Gesch. d. Verlegers. (10.229. 8".) 

L e v a s s e u r , E . Les Alpes et les grandes 
ascensions. Avec la callaboration de mem-
bres des Clubs alpins. Paris, Ch.Delagrave, 
1889. 4°. V1I1—456 S. mit 2 Karten und 
75 Textfiguren, br. Gesch. d. Herrn G e y e r . 

(2974. 4".) 
L ö w l , F . Prof. Dr . Siedlungsarten in den 

Hochalpen. (Aus: Forschungen z. deutsch. 
Landes- nnd Volkskunde, hsg. v. A. Kirch­
hoff. Bd. II. Uft. 6.) Stuttgart. J. Engcl-
horn, 1888. 8". 51 S. (399-449) . steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.977. 8°.) 

Lorio l , P . de . Note sur deux Echinodermes 
nouveaux. (Separat, aus: Bulletin de la 
Snciet.6 geologique de France. 8er. III. 
Tom. XVII.) Paris, typ. E. Colin, 1888. 
8°. 6 S. (150—155) mit 1 Taf. (VI), steif. 
Gesch. d. Autors. 

B e i g e g e b e n i s t : Note sur un exem-
plaire du Coraster Vilanovae provenant de 
Tersakhan (Turkestan), par G. C o 11 e au. 
(Ibid. pag. 155-156) . (10.978.8°.) 

I iOSBen,K.A.Prof .Dr . Ueber die Anforde­
rungen d. Geologie an die petrographisohe 
Systematik. (Separat, aus: Jahrbuch der 
königl. preussisch. geolog. Landesanstalt 
für 1883.) Berlin, typ. A. W. Schade, 1884. 
8°. 28 S. (486—513). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.979. 8".) 

L o s s e n , K. A. Prof. Dr. Ueber d. Auftreten 
metamorphischer Gesteine iu d. alten paläo­
zoischen Gebirgskamm von den Ardennen 
bis zum Altvatergebirge und über den 
Zusammenhang dieses Auftretens mit der 
Faltenverbiegung (Torsion). (Separat, aus: 
Sitzungsberichte der Gesellschaft natur­
forschender Freunde in Berlin, vom 
17. März 1885.) Berlin, R. Friedländer 
und Sohn, 1885. 8°. 58 S. (29—86). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.980. 8°.) 

L o s s e n , K. A. Prof. Dr. Geologische uud 
petrographische Beiträge zur Kenntniss 
des Harzes. (Separat, aus: Jahrbuch der 
königl. preuss. geolog. Landesanstalt für 
1885.) Berlin, typ. A. W. Schade, 1886. 
8°. 28 S. (191—218). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.981. 8".) 

L o s s e n , K. A. Prof. Dr . lieber die ver­
schiedene Bedeutung d. Wortes Palatinit u. 
einige Mittheilungen über seine Stellung 
zur Melaphyr-Frage. (Separat, aus: Zeit­
schrift der Deutsch, gcol. Gesellschaft. 
Bd. XXXVIII. 1886.) Berlin, W. Hertz, 
1886. 8°. 6 S. (921—926). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (10.982. S°.) 

M a r g e r i e , E . de . Notes geologiques sur 
la region du Mont-Perdu. (Separat, aus : 

Annuaire du Club alpin francais. Vol. XIII. 
18e6.) Paris, typ G. Chamerot, 1887. 8Ü. 
19 S. mit 5 Holzschnitten im Text, steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (10.983. S°.) 

M e i s s n e r , P. T. Prof. Chemische Aequi-
valenten- oder Atomenlehre. Zum Ge­
brauche für Chemiker, Pharmaceuten und 
Techniker gemeinfasslich dargestellt. 
Wien, J. G. v. Mösle's Witwe, 1831. 8". 
2 Bd. Lwbd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(10.9X4. 8\) 
M e i s s n e r , P . T . Prof. Neues System der 

Chemie. Zum Leitfaden eines geregelten 
Studiums dieser Wissenschaft bearbeitet. 
Wien, J. (i. v. Mösle's Witwe, 1835—1838. 
3 Bde. Lwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

E n t h ä l t : Bd. I. Chemie der nicht metal­
lischen Stoffe. Ibid. 1835. XX—764 S. 
Bd. II. Chemie der metallischen Stoffe. 
Ibid. 1836, VIII—775 S. mit 1 Taf. Bd. 
III. Chemie der organischen Natur. Ibid. 
1838. XVI—799 S. (10.985. 8».) 

( M e n e g h i n i , G. Prof . ) Commemorazione 
di G. Meneghini fatta nell' Aula magna 
dell' Universitä Pisana al 24 marzo 1889. 
(Discorso del M. C a n a v a r i . Catalogo 
dei lavori scientifici pubblicati dal G. 
Meneghini.) Pisa , typ. T. Nistri & Co., 
1889. 8°. 54 S. mit dem Portraite des 
(i. Meneghini. steif. Gesch. d. Dr. Cana­
v a r i . (10.98G. 8\) 

Militär-Comite, E. k. techn. und 
a d m i n i s t r . Die hygienischen Verhält­
nisse der grösseren Garnisonsorte der 
osterr.-ungar. Monarchie. III. Prag. Wien, 
typ. Staatsdrnckerei, 1889. 8°. 162 S. 
mit 22 Textiiguren, 16 Taf. und 2 Karten, 
br. Gesch. d. Comites. (10.232. 8\) 

M o h r , F . Dr . Lehrbuch der pharmaceu-
tischen Technik; für Apotheker, Chemiker, 
chemische Fabrikanten, Aerzte und Medi-
cinal-Beamte. Brannschweig, typ. F. 
Vieweg & Sohn, 1847. 8°. X—422 S. mit 
309 Textfigurcn und 1 Taf. br. Gelegen­
heitskauf 20 kr. (10.987. 8°.) 

M u n r o e , H . S. An aatomatic dumping-
cradle for mine cares. With Discussion. 
(Separat, aus Transactions of the Ameri­
can Institute of Mining Enginoors: febr. 
1889.) New-York, Instit. of Min. Engin. 
1889. 8°. 3 und 5 S. mit 8 Textflguren. 
steif. Gesch. d. Instit. (10.988. 8°.) 

N a s s e , R . Bemerkungen über die Lagerungs­
verhältnisse der metamorphischen Gesteine 
in Attika. (Separat, aus: Zeitschrift der 
Deutsch, geol. Gesellschaft. Bd. XXXIV. 
1882) Berlin, W. Hertz, 1882. 8". 5 S. 
(151—155) mit 1 Karte und 1 Protiltafel 
(Taf. VJH und IX). steif. Gesch. d. Dr. 
A. B i t t n e r . (10.989. 8°.) 

N e g r i , A. D r . Le valli del Leogra, di 
Posina, di Laghi e dell' Astico nel Vicen-
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tino. Appunti geologici. (Separat aus : Bol-
lettino del B. Comitato geologico d'Italia. 
Anno XV. 1884.) Roma, Tipografia nazio-
nale, 1884. 8". 60 S. (33—56; 81—114) 
mit 1 Taf. Profile (111). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.990. 8«.) 

Negri , A. Dr . L'anfiteatro morenico dell' 
Astico e l'epoca glaciale nei Sette Coniuni. 
Note ed appunti di geologia vicentina. 
(Separat, aus: Atti del R. Istitnto Veneto 
di scienze, leltcrc ed arti. Ser. VI, Tom. V.) 
Venezia, tvp. Antonelli, 1887. 8°. 4(i S. 
(589-635) mit 3 Taf. (IV—VI), steif. 
Gesch. d. Autors u. d. Dr. A. B i t t n e r . 
(Zwei Exemplare.) (10.991. 8°.) 

Nehring, A. Prof. Dr. Ueber das fossile 
Vorkommen von Canis Karagan, C. corsac 
Felis manul und F. chaus im Plistocän 
Mitteleuropas. (Separat, aus: Sitzungs­
berichte der Gesellschaft naturf. Freunde 
in Berlin, vom 16. April 1889.) Berlin. 
R. Friedländer & Sohn, 1889. 8". 3 s! 
(109—111). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.992. 8".) 
Nehring, A. Prof. Dr. a) Ueber Sper-

mophilus rufescens foss. von Praucheim 
bei Frankfurt a. M. b) Ueber das Gebisu 
von Ccrvus maral Ogilby, sowie über 
Oervus maral foss. (Separat, aus: Sitzungs­
berichte der Gesellschaft nalnrf. Freunde 
in Berlin , vom 19. März 1880.) Berlin, 
R. Friedländer & Sohn, 1889. 8" 6 S. 
(64—69). steif. Gesch. d. Autors. 

(10.99H. «».) 
Neumayr, M. Prof. Dr. Die krystal-

linischeu Schiefer in Attika. (Separat, 
ans Zeitschrift der Deutsch, geolog. Ge­
sellschaft. Bd. XXXIII. 1881.) Berlin, 
W Hertz, 1881. 8°. 11 S. (454—464). 
steif. Gesch. d: Dr. A. B i t t n e r . 

(10.994. 8°.) 
Neumayr, M. Prof. Dr. Der Bericht des 

Francesco del N e r o über die Bildung 
des Monte Nuovo bei Neapel. (Separat, 
ans: Neues Jahrbuch für Mineralogie 
1883. Bd. II.) Stuttgart, E. Schweizerbart, 
1883. 8°. 7 S. (45—51). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (10.995. 8°) 

Neumayr, M. Prof. Dr. Entwurf für die 
Herausgabe eines Nouienclator palaeonto-
logicus. Bericht an das Nomenclaturcomitö 
des internationalen Geologencongresses hei 
der Versammlung in Zürich am 7. August 
1883. Wien, A. Holder, 1883. 8°. 7 S. 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(10.996. 8°.) 
Neumayr, M. Prof. Dr. Ueber einige 

Siisswasserconchylien aus China. (Separat, 
aus: Neues Jahrbuch für Mineralogie 
1883. Bd. II.) Stuttgart, E. Schweizer­
bart, 1883. 8". 6 S. (21—26) mit 2 Holz­
schnitten im Text, steif. Gesch. des Dr. 
A. B i t t n e r . (10.997. 8°.) 

N e u m a y r , M. Prof. Dr . Das Schiefer­
gebirge bei Athen. (Separat, aus Neues 
Jahrbuch für Mineralogie . 1885. Bd. I.) 
Stuttgart, E. Sehweizerbart, 1885. 8". 
3 S. (151—153). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (10.998. 8".) 

N i k i t i n , S. Quelques excursions dang les 
musees et dans les terrains mesozoiques 
de l'Europe occi dentale et comparaison 
de leur faune avec celle de la Russie. 
(Separat, aus : Bulletin de la Sociüte Beige 
de ge.ologie. Tom. III . 1889. Memoires.) 
Brnxelles , typ. Polleunis, Ceuterkk et 
DcSmet, 1889. 8°. 30 S. ( 29 -58 ) . steif. 
Gesch. d. Autors. (10 999. 8°.) 

N o e , F . D r . Die Quellen an dem Oslab-
hange der Alpen bei Wien. (Separat, aus: 
Schriften des Vereines zur Verbreitung 
naturwissenschaftl. Kenntnisse in Wien. 
Bd. XXVII.) Wien, tvp. A. Holzhausen, 
1887. 8°. 40 S. (121—160) mit 5 Text­
figuren u. 1 Kartenskizze, steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.000. 8".) 

N o e t l i n g , F. Dr. Ueber Lituites lituns 
Montfort. (Separat, aus: Zeitschrift der 
Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. XXXIV. 
18«2.) Berlin, W. Herlz, 1882. 8°. 38 S. 
(156—193) mit 2 Taf. (X—XI). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.001. 8°.) 

N o e t l i n g , F . Dr . Ueber das Alter der 
samländischen Terüärformation. (Separat, 
aus: Zeitschrift der Deutsch, geolog. 
Gesellschaft. Bd. XXXV. 1883.) Berlin, 
W. Hertz, 1883- 8°. 24 S. (671-694) . 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.002. 8°.) 
N o e t l i n g , F . Dr . Beiträge zur Kenntniss 

der Cephalopoden aus Silurgeschicben 
der Provinz Ost-Preussen. (Separat, aus: 
Jahrbuch der kgl. preuss. geolog. Landes-
austalt für 1883.) Berlin, typ. A. W. 
Schade, 1884. 8°. 35 S. (101—135) mit 
3 Taf. (XVI—XVIII). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.003. 8°.) 

N o e t l i n g , F . D r . Geologisch-paläontologi-
sclie Mittheilungen aus Palästina. 1. Die 
Lagerimgsverhältnisse einer quartären 
Fauna im Gebiete des Jordanthaies. 2. Ent­
wurf einer Gliederung der Kreideformation 
in Syrien nnd Palästina. (Separat, aus : 
Zcitschr. der Deutsch, geolog. Gesellschaft. 
Bd. XXXVIII. 1886.) Berlin, W. Hertz, 
1886. 8"- 69 S. (807—875) mit 2 Tabellen 
nnd 5 Taf. (XXIII—XXVII). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.004. «».) 

Paul , C. M. Zur Geologie der westgalizi-
sehen Karpathen. (Separat, aus: Verhand­
lungen der k. k. geolog. Reichsanstalt. 
1886. Nr. 6.) Wien, A. Holder, 1886. 8°. 
14 S. (134—147). steif. Gesch. d. Dr. 
A. B i t t n e r . (11.005. 8Ö.) 



Nr. 11 Einsendungen für die Bibliothek. 225 

P a u l , C. M. Beiträge zur Kcnntniss des 
schlesisch galizischen Karpathenrandcs. 
(Separat, aus: Jahrbuch der k. k. geolog. 
Reichsanstalt. Bd. XXXVIT. 1887.) Wien, 
A. Holder, 1887. 8°. 30 S. (323—352) 
mit 6 Holzschnitten im Text, steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n o r . (11.006. 8\) 

P e n c k , A. Prof. Dr. Die HöttingerBreccie. 
(Separat aus: Verhandlungen der k. k. 
geolog. Reichsanstalt. 1887. Nr. 5.) Wien. 
A. Holder, 1887. 8". 6 S. (140-145)! 
steif. Gesch. d. Dr. A, B i t t n e r . 

(11.007. 8".) 
P e r g e n s , E . Dr. Zur fossilen Bryozoen-

fauna von Wola Inzanska. (Separat, aus: 
Bulletin de la Societe Beige de geologie. 
Tom. IIT. Annee 1889. Proces-Verbaux.) 
Bruxelles, typ. Pollennis, Ceuterick & De 
Smet, 1889. 8°. 14 S. (59—72). steif. 
Gesch. d. Autors (11.010. 8".) 

P e t h ö , J. D r . n) Das Kreidegebiet von 
Lippa, Odoos und Konop. b) Die fossilen 
Sängethier-Ueberreste von ßaltavar. (Se­
parat, aus: Földtani Közlöny. Bd: XV. 
1885.) Budapest, typ. Franklin-Verein, 
1885. 8°. 20 S. (446—465). steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.008. 8°.) 

P e t h ö , J. Dr. Die Tertiärbildungen des 
Feher-Körös-Thales zwischen dem Hegyes-
Drdcsa- und Pless-Kodru- Gebirge. Bericht 
über die geolog. Datailaufnahme im Jahre 
1885. (Separat, aus: Jahresbericht der 
kgl. ungar. geolog. Anstalt für 1885.) 
Budapest, typ. Franklin-Verein. 1887. 8". 
41 S. (108—148). steif. Gesch. d. Dr. 
A. B i t t n e r . (11.009. S°.) 

P e t r i k , L. Prof. Der Hollöhazaer (Bad-
vänycr) Rhyolith-Kaolin. (Aus: Publi-
cationen der künigl. nngar. geolog. An­
stalt.) Budapest, typ. Franklin-Verein. 
1889. 8°. 10 S. steif. Gesch. d. Autors. 

(11.011. 8<>.) 
P e t t e r s e n , K. In anstehenden Fels ein­

geschnittene Straudlinien. (Separat, aus: 
Sitzungsberichte der kais. Akademie der 
Wissenschaften , math. - natnnv. Classe. 
Abthlg. I. Bd. XCVI11. 1889.) Wien, typ. 
Staatsdruckerei, 1889. 8°. 13 S. (97—109) 
mit 1 Kartenskizze, steif. Gesch. d. Autors. 

(11.012. 8a.) 
P l a t t n e r , C. F. Prof. Die Probirkunst 

mit dem Löthrohre. Zweite ganz umge­
arbeitete und vermehrte Auflage. Leipzig, 
.T. A. Barth, 1^47. 8". XX—652 S. mit 
77 Holzschnitten im Text. Hlfz. Gelegen­
heitskauf 20 kr. (11.013. 8".) 

P l a t t n e r , C. F . Prof. Probirkunst mit 
dem Löthrohre oder vollständige Anleitung 
zu qualitativen und quantitativen Löth-
rohr-Untersuchungen. Vierte Auflage, neu 
bearbeitet und vermehrt von Th. R i c h t e r . 
Leipzig, J. A. Barth, 1865. 8". XVI— 
680 S. mit 86 Textfiguren und 1 Taf. br. 
Gelegenheitskauf 20 kr. (11.0U. 8°.) 

P o l l a c k , V . Ueber Seeufer-Senkungen und 
Rutschungen. (Separat, aus: Zeitschrift 
des österr. Ingenieur- und Architekten-
Vereines. Jahrg. XLI. 1889. Hft. 1.) 
Wien, tvp. R. Spies & Co., 1889. 4°. 17 S. 
(5 -21)" mit 4 Taf. (III—VI), steif. Gesch. 
d. Autors. (2.975. 4".) 

P o t t e r , E . C, Note on the use of crude 
petroleum as fuel for fraising steam at 
the south Chicago works. (Separat, aus: 
Transactions of the American Institute of 
Mining Engineers. 1889.) New - York, 
Instit. of Min. Eng., 1889. 8°. 2 S. steif. 
Gesch. d. Instit. (11.015. 8\) 

P o t t e r , W . B . Some thoughts relating to 
the American Institute of Mining En­
gineers and its mission. (Separat, aus : 
Transactions of the Americ. Instit. of Min. 
Eng.; febr. 1889.) New-York, Instit. of 
Min. Eng., 1889. 8°. 10 S. steif. Gesch. 
d. Instit. (11.016. 8°.) 

P r o e s c h o l d t , H . Ueber Aufnahmen und 
Revisionen der Sectioneu Hildburghausen, 
Dingsleben, Themar und Schwarza. (Se­
parat, aus: Jahrbuch der königl. prenss. 
geolog. Landcsanstalt für 1886.) Berlin, 
tvp. A.W. Schade, 1886. 8". 4 S . (LIII— 
LVI). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.017. 80.) 
P r o e s c h o l d t , H. 1. Zechsteinformation am 

kleinen Thüringer Wald bei Bischofsrod. 
2. Ueber eine Diluvialablagerung bei 
Themar im Werrathal. (Separat, aus: 
Jalirbnch der königl. preuss. geolog. 
Lundesanstalt für 1886.) Berlin, typ. 
A. W. Schade, 1887. 8°. 11 S. (165—175). 
mit 2 Holzschnitten im Text, steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.018. 8\) 

Ragazzoni, G. Prof. Profilo geognostico 
del pendio meridionale delle Alpi Lom-
bardi. (Separat, aus: Commentari dell' 
Ateneo di Brescia, per l'anno 1875.) 
Brescia, typ. O. Rovetta, 1875. 8°. 15 S. 
(1(30_172) m i t 3 Taf. Profile, steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.019.8°.) 

Ragazzon i , G. Prof. La collina di Caste-
nedolo sotto il rapporto antropologico 
geologico ed agronomico. (Separat, aus: 
Commentari dell'Atcnco di Brescia, per 
l'anno 1880.) Brescia, typ. Apollonio, 1880. 
8". 13 S. (120-128) mit 4 Taf. steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.020. 8°.) 

R a t h , G. Vom, Prof. Dr . Einige geo­
logische Wahrnehmungen in Mexiko. (Se­
parat, aus: Correspondenzblatt Nr. 2 
des Naturhist. Vereines der preuss. 
Rheinlande. 1886.) Bonn, typ. C. Georgi, 
1887. 8°. 43 Si mit 5 Textfignren. 
steif. Gesch. d. Dr. A. Bi t t n e r . 

(11.021. 8'J.) 
R e n e v i e r , E . Prof. Rapport sur la marche 

du Musee güologique vaudois en 1881 
suivi de la Classification petrogenique 
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adoptee au Musee. (Separat, ans: Bulletin 
de la Societe Vaudoise des Sciences 
naturelles. Vol. XVIII. Nr. 87.) Lausanne, 
typ. Corbaz & Co., 1882. 8". 21 s! 
(81—101). steif. Gesch. d.Dr. A. B i t t n e r . 

{11.022. 8°.) 
R e n e v i e r , E . Prof. Kesnltats scientifiques 

du Congres geologique international de 
Berlin et des travaux qui s'y rattachent. 
(Separat, aus: Bulletin de la Societe 
Vaodoise des sciences naturelles. Vol. XXII. 
Nr. 94.) Lausanne, F. Rouge, 1886. 8". 
22 S. steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.023. «•) 
R e u s c h , H . D r . Geologische Beobachtungen 

in einem regional-metamorphosirten Gebiet 
am Hardangerfjord in Norwegen. (Separat, 
ans: Neues Jahrbuch für Mineralogie. 
Bcilageband V.) Stuttgart, E. Schweizer-
hart, 1887. 8°. 16 S. (52—67) mit 13 
Holzschnitten im Text, steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.021. 8°.) 

R e u s c h , H . D r . Bsmmelsen og Karmsen 
med omgivelser geologisk beskrevne. 
Udgivet af den geologiske underss-gelse. 
Kristiania. P. F. Steensball, 1888. 4". 
422 S. mit 205 Textfiguren und 3 geolog. 
Karten, br. Gesch. d. Autors. {2970. 1") 

R e y e r , E . Prof. D r . Die Eruptivinassen 
des südlichen Adamello. (Separat, aus: 
Neues Jahrbnch für Mineralogie. . Bei­
lage Bd. I.) Stattgart, E. Schweizerbart, 
1881, 8U. 32 S. (419—450) mit 13 Holz­
schnitten im Text, steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.025. *".) 

Richter, Th. Prof. C. F. Plattner's 
Probirknnst mit dem Löthrohre. Vierte 
Auflage, neu bearbeitet und vermehrt. 
Leipzig, 1865. 8°."Vide: P l a t t n e r , C. F. 

(11.014. S°.) 
Richthofen, F. Baron, Prof. Dr. On the 

made of origin of the Loess. (Separat, 
ans Geologieal Magazine. Decade II. 
Vol. IX. 1882. Nr. 7.) London, Trübner 
& Co., 1882. 8°. 13 S. (293—305). steif. 
Geseh. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.026. 8".) 

R o d l e r , A. Dr . Verbreitung und Geschichte 
der Seesängethiere. (Separat, aus: Schriften 
des Vereines zur Verbreitung natui wissen-
schaftl. Kenntnisse in "Wien. Bd. XXVIII. 
1887—88.) Wien, typ. A. Holzhausen, 
1888. 8°. 32 S. steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.027. 8\) 

R o e m e r , F . Dr . H. v. D e c h e n . Nekro­
log mit dem Verzeicliniss seiner Schrifto;». 
Stuttgart, 1889, 8°. Vide: D e c h e n , H. v. 

(10.980. 8<>.) 
Rohon, J. V. & K. A. v. Zittel. Ueber 

Conodontcn. (Separat, aus: Sitzungsbe­
richte der königl. bayerisch. Akademie 
der "Wissenschaften, math.-phys. Classe. 
1886.) München, typ. F. Straub, 1886. 
8°. 29 S. (108—136) mit 1 Holzschnitt 

im Text und 2 Taf. steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.028. S'J.) 

R o s e n b u s c h , H . Ein Beitrag znr Mor­
phologie des Leucits. (Separat, aus: Neues 
Jahrbuch für Mineralogie. 1885- Bd. II.) 
Stuttgart, E. Schweizerbart, 1885. 8U. 
7 S. (59 -65) . steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.029. 8".) 

R o t h V. T e l e g d , L . Das Gebirge nördlich 
von Pattas-Bozovics im Krassö-Szörenyer 
Comitate. (Separat, aus: Földtani Közlöny. 
Bd. XIV. 1884. April-August.) Budapest, 
typ. Franklin-Verein, 1884. 8°. 13 S. (391 
—403). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.080. 8°.) 
R o t h v. Te legd , L. Der Gebirgstheil nörd­

lich von ßozovics im Comitate Krassö-
Szöräiy. (Separat, aus : Földtani Közlöny. 
Bd. XV. 1885. Hft. 11—12.) Budapest, 
typ. Franklin-Verein, 1885. 8°. 21 S. 
(479—499) mit 2 Holzschnitten im Text, 
steif. Gesch.d. Dr. A. B i t t n er. (11.031.8°.) 

R o t h V. Te legd , L. Das Ponyaszka-Thal 
und Umgebung im Comitate Krassö-
Szöreny. (Separat, aus: Jahresbericht der 
königl. ungar. geolog. Anstalt für 1885.) 
Budapest, typ. Franklin-Verein, 1887. 8°. 
20 S. (149—168). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.032. 8".) 

R o t h V. Te legd , L. Die Gegend südöstlich 
und zum Theil Östlich von Steierdorf. 
Geologische Notizen aus dem Bauater Ge­
birge. (Separat, aus: Jahresbericht der 
königl. ungar. geolog. Anstalt für 1886.) 
Budapest, tvp. Franklin-Verein, 1888.8". 
22 S. (169—190). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.033. «».) 

R o t h w e l l , R. P. The present status of 
electric transmission of power. (Separat, 
ans: Transactions of the American In­
stitute of Mining Engineers; octob. 1838 ) 
New York, Instit. of. Min. Eng., 1888. 8°. 
8 S. steif. Gesch. d. Instit. (11.034. 8".) 

(Rudolf, Kronprinz Erzherzog.) Die 
österreichisch - ungarische Monarchie in 
"Wort und Bild. Bd. VI. Oberö9terreich und 
Salzburg. Wien , A. Holder, 1889. 8°. 
XII—604—10 S. mit zahlreichen Illustra­
tionen und einem Facsimile des Entwurfes 
einer Eede des Kronprinzen, br. Kauf. 

(28,55. 4".) 

S a c c o , F . Prof. Dr . Studio geologico dei 
dintorni di Guarene d'Alba. (Separat, 
ans: Atti della ß . Accademia delle scienze 
di Torino.Vol. XXIII.) Torino, E. Loescher, 
1887. 8". 20 S. (158—175) mit 1 geolog. 
Karte, steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.035. 8".) 
S a c c o , F . Prof. Dr . Classification des 

terrains tertiaires conforme a leurs facies. 
(Separat, ans: Bulletin de la Societe Beige 
de geologie. Tom. I. 1887. Memoires.) 
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Bruxellfis, tvp. Polleunis, CeutcricU et 
Lefebure, 18b8. 8°. 19 S. (276—^94) mit 
1 Tai'. (XI.) steil'. Gesell, d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.036. 8".) 

S a c c o , P. Prof. Dr . Les terrains tertiaires 
de la Suisse. Observations nouvelles. 
(Separat, aus: Bulletin de la Socicte 
Beige de geologie. Tom. II. 1888. Mömoi-
res.) Bruselles, typ. Polleunis, Ceuterick 
et Lefeburc. 1888. 8". 25 S. (271—295). 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.037. «».) 
Sandberger, F.v.Prof. Dr. Piß Conchylien 

des Lössea am Bruderholz bei Basel. (Sepa­
rat, ans: Verhandlungen der naturf. Ge­
sellschaft in Basel. Tbl. VIII, Hft. 3. 1889.) 
Basel, II. Georg, 1889. 8°. 6 S. ( 7 9 6 -
801). steif. Gesch. d. Autors. 

(11 038. 8\) 
SchafarzLk, F . D r . Bericht über die un­

garischen Erdbeben in den Jahren 1895 
und 1886. Budapest, 1889. 8°. Vidc: 
(Koch.A., K i s p a t i i S , JI .&F. S c h a f a r -
zik.) Ueber die Erdbeben der Karpathen-
und Karstländer, pg. 101—126. 

[10.967. 8<>.) 
S c h a r d t , H . Notice geologiqne sur la mol-

lasse rouge et le terrain siderolithiqne 
du pied du Jura. (Separat, ans: Bulletin 
de la Societe Vandoise des scienecs na­
turelles. Vol. XVI. Nr. 83). Lausanne, 
Rouge & Dubois, 1880. 8°. 32 S. ( 6 0 9 -
640) mit 2 Taf. (XXVI—XXVI [.) steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.039. 8".) 

S c h a r d t , H . Contribution ä la geologie 
du Jura. Sur la subdivision du jurassique 
superieur dans le Jura occid^ntal. (Sepa­
rat, aus: Bulletin de la Societi Vaudoise 
des sciences naturelles. Vol. XVIII. Nr. 
88.) Lausanne, F. Rouge, 1882. 8°. 14 S. 
(206—219) mit 1 Taf. Profile (X). steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.040. 8".) 

SchirlitZ, P . Dr . Studien zur Geologie des 
Golfes von Neapel. Berlin 1886. 8 \ Vide : 
W a l t h e r , J. & P. S c h i r l i t z . 

(11.074. 8".) 
S c h m i d t , C. Prof. Dr . (Hydrologische Un­

tersuchungen. I.) Die Thermen zu Saniba, 
am Fnsse des Gcnaldonischen Gletschers, 
N.-W.-Abhang des Kasbek, 8000 Fuss 
Meereshöhe. (Separat, aus : MeUnges phy­
siches et chimiques. Tom. XIII. (Bulletin 
de I'Academie des sciences de St. Peters-
bourg. N. S. I. (XXXIII.) pg. 133 ff.) 
Petersburg, typ. Kais. Akademie, 1889. 
8°. 13 S. (27-39) mit 1 Karteuskizze im 
Text, steif. Gesch. d. Autors. (11.041. S°.) 

S c h m i d t , Ch . H. Dr . Zusätze zur ersten 
Auflage von seinem vollständigen Farben-
Laboratorium enthaltend die neuesten 
Fortschritte, welche die Farbenfabrication 
seit 1841 gemacht hat. (Aus: Neuer Schau­
platz der Künste und Handwerke. Bd. 

K. k. geolog. Iteichsanstalt. lBSi». Kr. 11. Ver 

CLVI.) Weimar, typ. B. F . Voigt, 18-17-
8". 164 S. Hlwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.042. 8°.) 
S c h m i d t , C h . H . D r . Die Farbwaaren-

kunde und Farbenchemie für Färberei 
nnd Zeugdruck . . Ein unentbehrliches 
Handbuch für Färber, Zeugdrncker und 
Farbwaarenhändler. Nach dem neuesten 
Standpunkte der Wissenschaft bearbeitet. 
(Ans: Neuer Schauplatz der Künste und 
Handwerke. Bd. CLXXXXVII1.) Weimar, 
typ. B. F. Voigt, 1852. 8". X I I - 2 5 1 S. 
lllwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.043. 8a.) 
S c h l l S t e r , M . D r . Geologische Beobach­

tungen im Altvatergebirge. Wien, 1887. 
8 ' . Vide: B e c k e , V. & M. S c h u s t e r . 

(10.907. 8°.) 
S e e g e i l , J . D r . Compendium der allge­

meinen und speciellen Heilqnellenlehre. 
Wien, W. Braumüller, 1857—1858. 8°. 
2 Theile, zusammengebunden. Hlwd. 

E n t h ä l t : Thl. I. Allgem. Balneologie. 
Ibid. 1857. 292 S. — Tn. II. Specielle 
Balneologie. Ibid. 1858. X V - 3 6 3 S. Ge­
legenheitskauf 20 kr. (11.044. S°.) 

S h e r b o m , C. D . A supplementary mono-
graph of the tertiary Rntomostraca of 
England. London, 1889. 4°. Vide: J o n e s , 
T. R. und C. D. S h e r b o m . (2977. 4".) 

Sieger , R . D r . Neue Beiträge zur Statistik 
der Seespiegelschwankungen. (Separat, 
aus : Bericht XIV des Vereines der Geo­
graphen an der Universität Wien.) Wien, 
typ. C. Fromme, 1888. 8". 14 S. (11 -24 . ) 
steif. Gesch. d. Autors. (11.015. 8°.) 

SinzOW, J . D r . lieber das Auftreten des 
Foraminiferengenus Nubecularia im sar-
inatischen Sande von Kischenew. Wien, 
1876. 8". Vide: K a r r e r , F . Ä J . S i n z o w . 

(10.960. 8".) 
Sjögren, H . D r . Oin aralokaspiska hafvet 

och nordenropeiska glaciationen. (Separat, 
aus: Öfvcrsigt af kgl. Vetenskaps-Aka-
domiens Förhandlingar. 1888. Nr. 3.) 
Stockholm, typ. P. A. Norstedt & Söner, 
1888. 8°. 14 S. (155-168.) steif. Gesch. 
(1. Autors. (11.046. 8".) 

Sjögren , H . D r . Om jordskorpans samman-
pressning nnder atmosfertrycket. (Separat, 
aus: Öfversigt af kgl. Vetcnskaps-Aka-
demiens Förhandlingar. 1888. Nr. 2.) 
Stockholm, tvp. P. A. Norstedt & SBner, 
1883. 8''. 8 s". (131—138.) steif. Gesch. 
d. Autors. (11.047. 8) 

S m e e , A; Elements of electro-metallurgy. 
Second edition, revised, corrected. London, 
E. Palmer, 1843. 8". XXX- 338 S. mit 
vielen Holzschnitten im Text. Lwd. Ge­
legenheitskauf 20 kr. (11.048. 8°.) 

S m i t h , O . Nails from tin-skrap. (Separat, 
aus: Transactions of the American In­
stitut« of Mining Engineers ; febr. 1889.) 

Uandlungen. 33 
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New-York, Instit. of Min. Eng., 186». 8°. 
4 S. mit 2 Textfiguren. steif. Gesch. d. 
Instit. (11.049. 8".) 

S p e c z , R. V. Prof. Dr . Grundriss der 
technischen Chemie. Nach dem gegen­
wärtigen Zustande der Wissenschaft, als 
Leitfaden für seine Vorlesungen bearbeitet. 
Wien, typ. C. Gerold, 1837. 8°. XIV— 
508 S. Pprbd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.050. 8°.) 
S t ä c h e , G. Dr . Ueber die Silurbildnngcn 

der Ostalpen mit Bemerkungen über die 
Devon-, Carbon- nnd Perm-Schichten dieses 
Gebietes. (Separat, ans: Zeitschrift der 
Deutsch, geolog. Gesellschaft. Bd. XXXVI. 
1884.) Berlin, W. Hertz, 1884. 8°. 102 S. 
(277—378) mit 1 Tabelle, steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.051. 8Q.) 

Ste fano , G. di, Dr. Lettere sulla struttura 
geologica del «apo S. Andrea. II. (Separat. 
aus: Naturalista siciliann. Anno VI. 1867.) 
Palermo, typ. Virzi, 1867. 8". 15 S. steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.052. 8\) 

Steinmaniij G. Prof. Dr. Bemerkungen 
über die Gattung llindia Dune. (Separat, 
ans: Neues Jahrbuch für Mineralogie. 
1886. Bd. I.) Stuttgart, E. Schweizerbart, 
1886. 8°. 1 S. (91.) steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.053. 8".) 

Steinmann, G. Prof. Dr. Das Leptaena-
bett bei Gotha. (Separat, aus: Neues 
Jahrbuch für Mineralogie . . . 1886. Bd. II.) 
Stuttgart, E. Schweizerbart, 1886. 8. 
2 S. (81—82.) sleif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.051. 8".) 

Steinmann, G. Prof. Dr. a) Vorläufige 
Mittkeilung über die Organisation der 
Annnoniten. by üeber das Alter des 
Apcnninkalkes von Capri. (Separat, ans: 
Berichte der naturforschenden Gesellschaft 
zu Freibnrg i. B. Bd. IV, Hft. 3.) Frei­
burg i. B., J. C.B.Mohr, 1889. 8°. 22S. 
31—52). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.055. 8\) 
S t e l z n e r , A. Prof. Dr . Die Entwicklung 

der petrographischen Untersuchungs­
methoden in den letzten 50 Jahren. Mit 
besonderer Berücksichtigung der mecha­
nischen Gesteinsanalyse. (Aus: Festschrift 
der „Isis" in Dresden 1885.) Dresden, 
tvp. E. Blochmann & Sohn, 1885. 8°. 
24 8. (25—48). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.056. 8".) 

St ingl , J. Weichinacheu, Reinigen und 
Klären des Wassers für.joden industriellen 
Zweck. Wien 1878. 8C. Viele: B e r e n g e r . 
J. A . & J . S t i n g l . (10.909.8«.) 

S t r a t i n g h , S. Prof. Dr . Ueber die Be­
reitung, die Verbindungen und die An­
wendung des Chlors in chemischer, medi-
cinischer, ökonomischer und technischer 
Hinsicht. Ein Handbuch für Aerzte, Che­
miker . . Frei aus dem Holländischen 

übertragen mit Benützung des neuesten 
Werkes von Chevallier und mit Anmer­
kungen versehen von Dr. C. G. K a i s e r . 
(Aus: Neuer Schauplatz der Künste und 
Handwerke. Bd. XL VI.) Ilmenau, typ. 
B. F . Voigt, 182!). 8°. XXX—378 S. mit 
1 Tabelle und 6 Taf. Hlwd. Gelegenheits­
kauf 20 kr. (11.057. 8«.) 

Szajnoeha, Wf. Prof. Dr. Czwnrtymied-
zynarodowy Kongres geologöw w Londynie, 
we wrzeöniu 1888 roku. (Vierter inter­
nationaler Geologen-Congress in London 
im September 1888.) (Separat, aus: 
Przeglad polski.) Krakow, typ. „Czas", 
1889. 8°. 32 S. steif. Gesch. d. Autors. 

(11.058. 8".) 
S z a j n o e h a , W l . Prof. Dr . Orzeezcnie o 

trwalosci i stalosci zrodel w Begulicach. 
(Gutachten über die Beständigkeit der 
Quellen in Hegulice.) Krakow, typ. „Czas", 
1889. 8 ' . 19 S. steif. Gesch, d. Autors. 

(11.059. 8a.) 
Szajnoeha, W-f. Prof. Dr. O stratygrafii 

pokladöw sylurskich Galieyjskiego Po-
dola. (Separat, aus: SprawozdanieKomisyi 
fizyjograficznej Akademii umiejetnösci. 
Tom. XXIII.) Mit einem Resume in deut­
scher Sprache: Ueber die Stratigraphie 
der Silur-Ablagerungen in Galizisch-
Podolien. (Separat, aus: Anzeiger der Aka­
demie der Wissenschaften in Krakau. 
1889. Nr. 5.) Krakow, typ. Universyt. 
Jagielloüski, 1889. 8°. VI—16 S. mit 
1 Profiltafel, steif. Gesch. d. Autors. 

(11.060. 8°.) 

T a r a m e l l i , T. Prof. Di un recente scoscen-
dimento presso Belluno. (Separat, aus: 
Rendiconti del R. Islituto Lombardo. Ser. 
l i . Vol. XV.) Milano, tvp. Bemardoni di 
C. Rebeschini e Co. 1882, 8°. 6 S. (617 
—622.) steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.061. 8'\) 
T a r a m e l l i , T. Prof. Osservazioni fatte 

nell! Apeunino di Piacenza. (Separat, 
aus: Bolletlino della Socicta geologica 
italiana. Vol. I. 1882.) Borna, typ. Sal-
viucci, 1882. 8°. 2 S. (189—190.) steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.062. 8°.) 

T a r a m e l l i , T. Prof. Osservazioni geolo-
gichc falte nel raccogliere alcuni campioni 
di serpentini. (Separat, aus: Bollettino 
della Socicta geologica italiana. Vol. I. 
188^0 Roma, typ. Salvincci, 1882. 8°. 
51 S. (80-128) . steif. Gesch. d. Dr. A. 
K i t t n e r . (11.063. 8.) 

Taramel l i , T . Prof. La formazione naturale 
del suolo veneto. (Separat, aus: Cronata 
della S A. F. Anno II.) Udine, typ. 
G. B. Dorctti & Soci, 1883. 8". 37 S. 
steif. Gesch. d. Autors. (11.06i. 8".) 
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T a r a m e l l i , T. Prof. Sorgenti e corsi d'acqua 
nelle Prealpi. (Separat, ans: Rendieonti 
del R. Istitnto Lombarde Ser. II. Vol. XVI.) 
Milano, typ. Bernardoni di C. Rebeschini 
& Co., 1883. 8°. 9 S. (404-412.) steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.065. 8".) 

TOUla, P. Prof. Dr . Ueber Amphicyon, 
Eyaemoschus und Rhinoceros (Acerathe-
rium) von Gbriach bei Turnau in Steier­
mark. (Separat, aus: Sitzungsberichte der 
kais. Akademie der Wissenschaften, math.-
naturw. Classe. Abthlg. I. Bd. XC. 1884.) 
Wien, typ. Staatsdruckerei, 1884. 8°. 
23 S. (406—428) mit 4 Taf. steif. Gesch. 
d. Dr. A. B i t t n e r . (11.066. 8°.) 

T o u l a , F . Prof. Dr. Der Bergrücken von 
Althofen in Kärnten. (Separat, aus: 
Verhandlungen der k. k. geolog. Reichs­
anstalt. 1886. Nr. 2.) WICD, A. Holder, 
1886. 8°. 3 S. (48—50) mit. 1 Taf. im Text, 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n er. 

(11.067. S°.) 
T o n l a , F . Prof. Dr . Neuer Inoceramen-

fund im Wiener Sandstein des Leopolds­
berges bei Wien. (Separat, aus: Ver­
handlungen derk. k. geolog. Rcichsanstalt. 
1886. Nr. 6.) Wien, A. Holder, 1886. 8°. 
2 S. (127—128). steif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (Zwei Exemplare.) 

(11.068. 8°.) 

V o i t , J. M . Handbuch der landwirtschaft­
lichen Baukunst. Dritte umgearbeitete 
und theils mit verbesserten, theils mit 
neuen Plänen versehene Auflage. Augs­
burg, Jenisch & Stage, 1840. 8°. 2 Bde. 
Lwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.069. 8'1.) 
V o s s , W . Nekrolog auf Carl D c s c h m a n n . 

Wien 1889. 8U. Vidc: ( D e s c h m a n n O.) 
(10.931. S°.) 

W a l t h e r , J. Dr. I vulcani sottomarini 
dei golfi di Napoli. (Separat, aus: Bollet-
tino del R. Comitato geologico d'Italia. 
Anno 1886.) Roma, Tipografia nazionale. 

1886. 8U. 12 S. (360-369) mit 1 Taf. 
(VIII). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.070. 8".) 
W a l t h e r , J. Dr. Ucbcr den Bau der Flexuren 

an den Grenzen der Continente. (Separat, 
aus: Jenaische Zeitschrift für Natur­
wissenschaft. Bd. XX. N. F. XIII.) Jena, 
G. Fischer, 1886. 8°. 36 S. (243-278) 
mit 3 Taf. (X—XII). steif. Gesch. d. 
Dr. A. B i t t n e r . (11.071.8".) 

W a l t h e r , J . D r . Vulcanisehc Strandmarken. 
(Separat, aus: Jahrbuch der k. k. geolog. 
Reichsanstalt. Bd. XXXVI. 1886.) Wien, 
A. Holder, 1886. 8". 8 S. (295 - 302) mit 
3 Textfigureu. sieif. Gesch. d. Dr. A. 
B i t t n e r . (11.072. 8".) 

W a l h e r , J. Dr. Ueber Ergebnisse einer 
Forschungsreise auf der Sinaihalbinsel 
und in der arabischen Wüste. (Separat, 
aus : Verhandlungen der Gesellschaft für 
Erdkuude zu Berlin. Bd. XV. 1888.) 
Berlin, D. Reimer, 1888. 8". 12 S. 
(224—255). steif. Gesch.d.Dr. A. B i t t n e r. 

(11.073. 8".) 

W a l t h e r , J. & P . Sohirl i tz . Studien zur 
Geologie des Golfes von Neapel. (Separat, 
aus : Zeitschrift der Deutsch, geolog. 
Gesellschaft. Bd. XXXVIII. 1886.) Berlin, 
W. Hertz, 1886. 8. 47 S. (295-341) . 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.074. S°.) 
W e h r t e , A. Prof. Dr . Lehrbuch der 

Probir- und Hüttenkunde als Leitfaden 
für akademische Vorlesungen. Wien, typ. 
C. Gerold, 1841. 8° u. 2°. 2 Vol. Text 
(8") u. 1 Vol. Atlas mit 27 Taf. (2°) Lwd. 
Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.075. 8" u. 152. 2°.) 

W e i t h o f e r , A. Bemerkungen über eine 
fossile Scalpellumart aus dem Schlier von 
Ottnang und Kremsmiinster, sowie über 
Cirripedieu im Allgemeinen. (Separat, aus: 
Jahrbuch der k. k geolog. Reichsanstalt. 
Bd. XXXVII. 1887- Wien, A. Holder, 
1887. 8°. 16 S. (371-386) mit 1 Taf. 
(XV). steif. Gösch, d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.076. 8".) 

W e n t z e l , J. Ueber fossile Hydrocorallinen 
(Stromatopora und ihre Verwandten), über­
haupt mit besonderer Berücksichtigung 
der in den Untcr-Pcrmschichten (Jliddle 
Productus - Limestone) der Salt-Range 
auftretenden Formen. (Dissertation.) Prag, 
typ. H. Mercy, 1888. 8°. 26 S. mit 3 Taf. 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(«.077. 8".) 

W i e g l e b , J. Ch. Handbuch der allgemei­
nen Chemie. Zweite neuberichtigte Auflage. 
Berlin und Stettin, V. Nicolai, 1786. 8°. 
2 Bde. Hfz. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.078. 8°.) 

Wil l , H . Prof. Dr. Anleitung znr Chorni­
schen A nalyse, zum Gebrauche im chemi-
chen Laboratorium zn Giessen. 2. Auflage. 
Heidelberg, C. F. Winter, 1851. 8°. 
XVI—272 S. Hlwd. Gelegenheitskauf 20 kr. 

(11.079. 8°.) 

W ü h l e r , F . Dr. Grundriss der Chemie. 
Berlin. Duncker & Humblot, 1847—1848. 
2 Bde. Pprbd. 

E n t h ä l t : Bd. I. Grundriss der un­
organischen Chemie. Neunte, umgearbeitete 
Auflage. Ibid. 1847. VI—206 S. Bd. Tl. 
Grundriss der organischen Chemie. Vierte, 
umgearbeitete Aufl. Ibid. 1848. X—213 S. 
Gelegenheitskauf 20 kr. (11.080. 8".) 
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Zigno , A . B a r o n e d e , Prof. Quelques Obser­
vat ion surles Sireniens fossiles. (Separat, 
aus: Bulletin de la Societe geologique de 
France. Ser. III. Tom. XV.) Paris, typ. 
E. Colin, 1887. 8U. 5 S. (7ü8—732) mit 
1 Taf. (XXVJI). steif. Gesch. d. Autors. 

(11.081. 8°.) 
Zigno, A.Barone de, Prof. Antracoterio di 

Monteviale. (Separat, aus; Meraorie del 
K. Istituto Veneto di scienze, lettere ed 
arti. Vol. XXIII.) Venezia, typ. Gr. Anto-
nclli, 1888. 4°. 13 S. mit 1 Taf. steif. 
Gesch. d. Autors. (2978. 4Ü.) 

Zitte l , K. A. V. Prof. Dr . Bemerkungen 
über das erste Heft der Quenstedt'schen 
„Korallen" und über Dr. M a r t i n's 
Ast.ylospongia. (Separat, ans : Neues Jahr­
buch für Mineralogie . . . 1877.) Stuttgart, 
E. Schweizerbart, 1877. o°. 7 S. (705— 
711). steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.082. 8°.) 
Zitte l , K. A. V. Prof. Dr . Bemerkungen 

über einige fossile Lepaditen aus dem 
lithographischen Schiefer und der oberen 
Kreide. (Separat, aus: Sitzungsberichte 

der math.-phys. Classe der kgl. bayerisch. 
Akademie d. Wissenschaften. 1884. Heft 4.) 
München, tvp. F . Straub, 1884. 8 ' . 
13 S (577—589) mit 5 Textflguren. steif. 
Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . (11.088. 8".) 

Zitte l , K. A. V. Prof. Dr. Ueber Astilo-
spongidae und Anemocladina. (Separat, 
aus: Neues Jahrbuch für Mineralogie . . . 
1884. Bd. II.) Stuttgart, K. Schweizer-
hart, 1884. 8°. 6 S. (75 -80 ) mit 2 Taf. 
steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r 

(11.084. 8°.) 
Zittel, K. A. v. Prof. Dr. 1. Ueber 

Ceratodus. 2. Ueber vermeintliche Haut­
schilder fossiler Störe. (Separat, aus; 
Sitzungsberichte der math.-phys. Classe 
der kgl. bayerisch. Akademie der "Wissen­
schaften. 1886. Heft 2.) München, typ. 
F. Straub, 1886. 8°. 13 S. (253-265) 
mi t lTaf . steif. Gesch. d. Dr. A. B i t t n e r . 

(11.085. Ö°) 
Zittel, K. A. v. Prof. Dr. Ueber Cono-

donten. München 1886. 8°. Vide: R o L o n , 
J. V. u. K. A. v. Z i t t e l . (11028. 8".) 
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